



新话语的诞生
——重读《班主任》

□贺桂梅

写作《班主任》时的刘心武

1977年刊载于《人民文学》第11期的《班主任》，在当时是一篇具有轰动效应的小说，“反响之强烈使他们（指《人民文学》编辑）吃了一惊，我也吃了一惊。”据作者刘心武自己统计，他收到的来信“现在就我过目的和我自己手里还有的算，大概有五千封左右。一开始都是正面意见，而且很激动，各阶层的人都有，全国每一个省市，除了台湾以外全有来信，连西藏都有。”（引文自香港《七十年代》1979年第4期《刘心武谈中国的新写实文学》）这篇如此轰动的小说不仅成为刘心武的成名之作，也成了中国当代文学中新时期文学第一个文学浪潮的滥觞之作。继《班主任》之后，《伤痕》、《我该怎么办》、《代价》、《我是谁》、《蹉跎岁月》等揭露、控诉“四人帮”罪恶的小说纷纷出现，形成了声势浩大的悲愤而感伤的伤痕文学浪潮。可以说，刘心武是某种意义上的第一个敢吃螃蟹的人，他的勇敢之处在于，他的小说第一次从物质与精神两方面把矛头指向“四人帮”即所谓“外伤”和“内伤”，从而全盘否定了“四人帮”的历史意义。现在我们重谈这部从“文革文学”转向“新时期文学”的里程碑式的作品，就会发现，隐于对“四人帮”控诉和指斥背后的是话语的转变，这篇小说的本质就是个人话语对畸形的集体话语的一次成功的反动，是一种新的话语形式在否定和指斥失掉合法性的旧话语的同时，慢慢取得合法的地位，并以优越者的姿态力图改造旧话语的一套策略。

“话语”（discourse）是法国学者米歇尔·福柯思

想的一个重要概念。他指出世界不仅仅是由于文本的简单因素构成，而是政治力量、经济力量和意识形态以及文化控制整个意指的过程，“话语”和“权力”即是构成社会文化的活的因素。由此他界定“话语”不是一般语言学意义上的概念，而是人类的一种重要活动。一切从集体利益出发，以集体为主体的意指活动称为集体话语，以此相反的从人道主义出发，以个人为主体的则称为个人话语。粗略地考查中国当代文学，就会发现集体话语与个人话语一直以二元对立的方式存在着。“文化大革命”时期，这种二元对立的平衡状被破坏，集体话语企图完全消除个人话语而成为唯一合法的权力执行者；而新时期文学的主题即主体的回归亦即个人话语的运作；处于“文革文学”向“新时期文学”转换时期，必然存在着二者的争夺，《班主任》就是个人话语如何一步步取得合法性而集体话语的合法性如何一步步丧失的一篇里程碑式的文本，它以明显的隐喻方式表明了集体话语向个人话语的妥协让步，不断地走向边缘化的过程。

以《班主任》发韧的伤痕文学常常被人误认为是一次知识分子的独立运动，是以人道主义正义公平的态度否定“四人帮”的非人道，但是从话语角度考虑，我们不能不承认这仅仅是知识分子的一种罗曼谛克的一厢情愿式的幻想，是一个自造的神话。著名电影语言学家艾柯有句名言：“对意义的探索过程亦即发现二项对立的过程，事实上在哪儿发现二项对立就在哪儿掉入了意识形态之中。”个人话语以理直

气壮的正确者、先进者的姿态否定、指斥集体话语，其本质不过是意识形态集体机器运作的必要，是一种权力的胜利，只不过由知识分子充当了发言人而已。现代性文化本质特征即在虚构一种二元对立，并将其神圣化，从而引发乌托邦式的意识形态激情。现在我们以一种解构神话的方式来平静地解读《班主任》，会有一些很有趣的发现。

《班主任》围绕是否收留小流氓宋宝琦来组建小说，以十分严密的时间顺序讲述一个班主任在某一个下午的行为及见闻。一个十分明显的特点是小说开始时采用的叙述语气，那么亲密、随和，似乎读者一开始就难以拉下情面拒绝作者热情的介绍与解说甚至某种劝导。作者不断在第三人称的叙述中随时引入第二人称，“你愿意结识一个小流氓，并且每天同他相处吗？”“正象你所知道的那样，张老师……”“趁着她……我们可以仔细观察她一番。”随后叙述角度一直停留在“张老师”的观点上，从他的所见所闻引导读者关注事态。但是有趣的是，文章中有一处却出现了一点混乱。这段描写是关于团支书谢惠敏的：“石红走后，谢惠敏激动地走出屋子，晚风吹拂着她火烫的面颊，她很痛苦，上牙把下唇咬出了很深的印子……”关于这段情景的倒叙是张老师从石红口中得知的，但是谢惠敏的举动与表情却是在石红走后发生的，那么谢惠敏的这种表现显然缺乏目击者。明显是作者不小心跳出了张老师的视角，作了一点混乱的出自想象的描绘。可见谢惠敏不仅相对于张老师和石红是个改造对象，对于作者而言，她也似乎难逃失败者的命运。尽管作者一再信任地让小说中的人物发言而且谨慎而小心地保持讲故事人的形象，仍然在无意之中流露作者早已有之的倾向性，从而使小说中话语的对抗一开始就呈现不平等的优劣态势。

分析小说文本中的个人话语和集体话语，可以发现这两者的合法性的前提是相同的，即爱国主义，争夺的焦点就在于爱国的程度，但是衡量的标准却不知不觉中更换了，不再是集体主体的意识形态的肯定，而变成“知识即是力量”——谁拥有更自由更明智的知识，谁就更有权力建设国家。集体话语中的集体主体，其合法基础是阶级斗争，“没有阶级斗争就没有社会主义国家。”但是在小说文本中这一点却被轻描淡写地消解了：小流氓宋宝琦已不再是阶级敌人，而是个“犯了错误的需要帮助的人”（引文全部引自小说原文）因此，谢惠敏所认为的“阶级斗争”一开始就已转换成了石红坚持的帮助犯了错误的人，

作为集体话语代表的谢惠敏其败势是一开始就被划分好了的。

富柯认为真正的权力是通过话语来执行的，通过话语而实现的权力才是切实的、有效的。“老师”是文化的传播者亦即话语的传播者，本质上是对权力的运作，因此这个职业所进行的工作是一种非同小可的启蒙者的工作。小说写道：“他想到自己的职责——人民教师，班主任，他所培养的，不要说只是一些学生，一些花朵，那分明是祖国的未来，就是中华民族在这九百六十万平方公里的土地上，强盛地延续下去，发展下去，屹立于世界民族之林的未来。”由此看来，小说以“班主任”命名，其喻意是很深刻的。启蒙亦即一种新话语以优越者的姿态来占领旧话语的领域，并以居高临下的姿态瓦解、摧毁、剥夺旧话语的合法性。小说为此作了一番热情洋溢的赞歌——“从这对厚嘴唇里迸出的话语，总是那么热情、生动、流利，象一架永不生锈的播种机，不断在学生们的心田上播下革命思想和知识的种子，又象一把大扫帚，不停息地把学生心田上的灰尘无情地扫去。”——恐怕在其他的文学作品中再难以找到比这段描写更准确更形像更富于倾向性的对启蒙者的赞美之辞了。为了取得班主任启蒙身份的合法性，小说文本作了以下策略性的运作：对旧话语的定位与判断：“截至目前为止，在人类文明史上，能找出几个象‘四人帮’这样用最革命的逻辑与口号，掩盖最反动的愚民政策的例子呢”，而班主任则代表“一切人类文明史上有益的知识和美好的艺术的结晶”，因此他感到自己责任重大：“救救‘四人帮’坑害了的孩子”，也因此，他感到“他比任何以往时候都更爱我们亲爱的祖国”——这一切都是顺理成章的，班主任成了当之无愧的启蒙者，他的合法身份与正确性勿庸置疑。

小说中心情节似乎是如何处理失足青年，然而我们发现，真正作为启蒙对象的，并不是小流氓宋宝琦，而是班上的团支书谢惠敏，宋宝琦的被改造地位是人所共知的，而谢惠敏却是个难题。她是“没有丝毫政治投机心理”，“单纯而真诚”的班干部，她对于集体的维护较之班主任是有过之而无不及的。“这个仅仅只有三个月团龄的支部书记，正用全部纯洁而高尚的感情，在维护‘绝不能让贫下农损失一粒麦子’的信念——她的身上，有着多么可贵的闪光素质呵！”但是问题就在于她维护集体的方式是“错误”的，她是个染了“四人帮”毒素的孩子。小说文本首先否决了“四人帮”的合法性：“四人帮”歪曲了领袖思想，“是资产阶级、修正主义的白骨精化为美女现

形”，而“现在以华国锋主席为首的领导集团”“是真格儿按毛主席的思想体系搞教育”，“他感到，他比任何时候都更深刻地仇恨‘四人帮’，这伙祸国殃民的蠹贼……‘四人帮’不仅糟踏着中华民族的现在，更残害着中华民族的未来”——一场意识形态中的权力争夺似乎变成了合法而自然的真与假、对与错、爱国与非爱国的正义斗争。由此，谢惠敏也失掉了其合法性，她的病症在于“光有朴素的无产阶级感情就容易陷于轻信与盲从”，“被四人帮害得眼界狭窄，是非模糊”，因此，她成了个“病孩子”——“甚至象谢惠敏这样本质纯正的孩子身上，都有着‘四人帮’用残酷的愚民政策打下的黑色烙印”。谢惠敏是文革时期强烈而僵硬的集体话语的代表者，但随“四人帮”倒台，她的话语也已丧失了尊严感和权威性，她所有的权力也随之丧失，亦即她在社会中活动的方式就被视为不正常的病态行为，必须加以改造，这也是权力运作的残酷性。当她向班主任告状说有五个团员过组织生活时打瞌睡，当她惊叫要狠批《牛虻》这本黄书，当她理直气壮地没收宣传委员石红的《青春之歌》……她并没有意识到她已不再是权力话语的执行者，而成了新权力话语的改造对象，成为权力转换过程中的牺牲品。小说文本中的谢惠敏是唯一的一个完全孤立、屡受打击的人物，她似乎正好代表了以个人话语重新书写文化大革命的文本中集体话语代表者的命运和处境。仔细阅读小说文本，会发现班主任对谢惠敏不同时期呈现的不同心态：“四人帮”揪出之前，“张老师同谢惠敏之间开始显露出某种似乎解释不清的矛盾”；“‘四人帮’揪出之后，张老师同谢惠敏之间的矛盾自然可以解释清楚了，但并没有完全清除”，到小说最后，张老师开始反问自己：“就不能更直截了当地、更倾注全力地同谢惠敏谈心，引导她擦亮眼睛，认识真假吗？”这三个阶段似乎正好可以说明个人话语在对集体话语的转换过程中，由隐蔽地对抗，到模棱两可地共存，直至挺身而出地反击的三个隐喻性阶段。

谢惠敏的弱势事实上是由于个人话语对集体话语的拒斥与反击：“为什么过组织生活总是念报纸呢？下回搞一次爬山比赛不成吗？”“你为什么还穿长袖衬衫呢？你该带头换上短袖才是，而且，你们女孩子该穿裙子才对啊！”“这本《牛虻》可不能说是黄书……”个人话语的代码一个一个出现，而且都是以几乎毋庸置疑的肯定姿态的代码。而与谢惠敏相对的，个人话语的代表者则是小说文本中的另一个人物，班上的宣传委员石红，她成为新权力话语认同并加

以肯定的对象。“午后的春阳射到她的圆脸盘上，使她的两颊更为红润；她拿笔的手托着腮，张大的眼眶里，晶亮的眸子缓慢地游动着，丰满的下巴微微上翘”——这段对女孩子的描写的文笔，完全凸现被描写者的个性以及描写者对这种个性特征的认同与喜爱，事实上是对女性个人主体的溢美之辞，比起对谢惠敏的描写来，差别之明显无需言说。而时刻坐在“春阳”中的石红却并不是在解数学题，而是在写“号角诗”，在呼吁“让我们的教室响彻抓纲治国的脚步声”。与此相反的是谢惠敏却正在与班主任争论“黄书”问题，并且遭到否认。这个十分有意味的情景事实上告诉我们：石红已经成为新权力的真正代言人。整篇小说中石红与谢惠敏的每次争吵事实上都以石红取胜，并且得到了班主任的支持，原因就在于她拥有知识。“石红深深受着这种认真读书的气氛的熏陶，她也成了个‘小书迷’！”更可欣喜的是，“这孩子常常能够根据马列主义、毛泽东思想的原则去思考、分析一些问题，这些分析和思考，往往比较正确，并体现在她积极的行动中。”文本中出现的个人话语的代码都与她有关，并由班主任来体认：“班上只有宣传委员石红才穿带小碎花的短袖衬衫，还有那种带褶子的短裙”“石红早就想找《牛虻》来看”“石红笑嘻嘻地一把抢了回去，还拍着封面《青春之歌》说：‘可带劲啦！你也看看吧！’”“带小碎花的短袖衬衫”和“带褶子的短裙”是个人话语的重要代码，其作用正如文革时期“地下文学”的参与者们总穿起“白边懒汉鞋”与“花衬衫”一样。服装是为了适应话语的需要，成为话语中鲜明的代码，“带小碎花的短袖衬衫”和“带褶子的短裙”表明了石红的性别色彩，其丰富而自觉的私生活空间正是个人话语认同的主导方面。正因为如此，作为个人话语的启蒙者的班主任才会指责谢惠敏：“你为什么还穿长袖衬衫呢？你该带头换上短袖才是，而且，你们女孩子该穿裙子才对啊！”而《牛虻》和《青春之歌》作为个人话语的一种文本范本，也只有石红这种有“思考能力”的女孩子才如此热衷，而无论是失足青年的小流氓宋宝琦还是变相失足的团支书谢惠敏，都受到“四人帮”执行的集体话语的毒害，一致认定这些书是“黄书”。小说中有这样一段：“谢惠敏那样子行端方的女孩子，同宋宝琦这样品质低劣的坏孩子，他们之间的差别该有多大啊，但在认定《牛虻》是‘黄书’这一点上，却又不谋而合——而且，他们又都是在并未阅读这本书的情况下，‘自然而然’地作出这个结论的。这是多么令人震惊的一种社会现象！谁造成的？谁？/当然是‘四

人帮’！/一种前所未及的，对‘四人帮’铭心刻骨的仇恨，象火山一般喷烧在张老师心中”。这段文字表现出强烈的情绪，今天重读起来，似乎让人感觉情绪之激烈到了某种不自然的夸张的地步。这是一种话语被另一种话语拒斥后的紧张而焦虑的感情。张老师因为宋宝琦、谢惠敏拒绝阅读《牛虻》并且对它作出“不公正”的判断而感到对“四人帮”的火山喷烧般的愤怒，但他是否考虑过，他是否曾经认真地看过“批宋江”的报纸？而谢惠敏对于不听报纸而打瞌睡的团员的愤怒是不是也不亚于他此刻的情绪？

小说最后一个关于石红的场面是：“迎门的那间屋里，坐满了人。石红坐在屋中饭桌边，正朗读着一本书，另外有五个女孩子，也都是张老师班上的学生，散坐在屋中不同的部位，有的右手托腮、睁大双眼出神地望着石红，有的……显然，她们都正听得入神。”通过这个场面，我们可以看出石红已经完全取代谢惠敏，坐到了发言者，坐到了引导人群的地位，成为新话语权力的合法执行者。“有了党的领导，有了社会主义制度，路线对了头，只要老师、同学们发挥集体的作用，小流氓也能转变的啊！”——路线的执行者，阶级关系的成功的斗争者，这些优越的身份都归到了石红身上。当谢惠敏念批宋江的报纸时五个团员打瞌睡，而当石红念个人话语的小说时五个女孩子却听得如此入神，两相交锋，优胜劣汰，结局已非常明显：只有个人话语才能真正吸引群众，引导群众；只有成为个人话语者才能真正掌握权力。

小说写到此处，新话语改造旧话语已经理顺气畅。面对五个点头称是、心悦诚服的女学生，张老师当然自信心倍增，有勇气理直气壮地去启蒙谢惠敏。这时他已不再感到退缩、犹豫，“用不着思索，登上自

行车以后，他自然而然地向谢惠敏家里驰去”“他疼爱谢惠敏，如同医生疼爱一个不幸患上传染病的健壮孩子……那些‘四人帮’在她身上播下的病菌，是一定能够杀灭的。”“快到谢惠敏家的门口时，一个计划已在张老师心中初现轮廓：他今天要把书包中的那本《牛虻》留给谢惠敏，说服她去读读这本书……”——一位团支书变成了病孩子，一本“黄书”变成了启蒙的教材，这两者的转变最明白不过地表明了话语的置换。小说全文的演绎任务差不多已全部完成，虽然最后的结局还只是一个虚幻的承诺，但是“春风送来沁鼻的花香，满天的星星都在眨眼欢笑，仿佛对张老师那美好的想法给予着鼓励与肯定……”，没有人会不相信这个承诺的实现事实上已近在眼前。

对《班主任》的解读至此也应该结束了。考虑整个新时期文学以《班主任》为起点，伤痕小说、反思小说、寻根小说乃至新写实小说，都是在延续一种话语的转折与发展。在这个过程中，个人话语越来越强大，越来越自然，而集体话语似乎越来越趋于边缘化，仅仅以一种改头换面的方式隐晦地存在新时期许多小说之中。然而无论是争夺或是退却，这两种话语的存在却始终互为前提。我们似乎可以说，没有谢惠敏这种集体话语的存在者，张老师慷慨激昂的激情和愤怒也无从说起，而石红的“带碎花的短袖衬衫”亦不足为奇。正如前文中引用过的艾柯所说：“在哪儿发现二元对立，就在哪儿掉入意识形态之中”，所谓的话语争夺也不过是意识形态机器运作的表现而已，我们从中获取的也许仅仅是一些了然于心后的平静心灵。

★

